

УДК 027 (09)

78.347.9

Н 63

Николаева Галина Евгеньевна

Курганская областная универсальная
научная библиотека им. А. К. Югова

**РОЛЬ ИМЕННЫХ БИБЛИОТЕК КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ В
СОХРАНЕНИИ КРАЕВЕДЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ РЕГИОНА**

Аннотация:

Опыт работы именных библиотек по изучению и популяризации культурного наследия Курганской области. Отличие именных библиотек краеведческой направленности от других именных библиотек.

Ключевые слова: Курганская область, именные библиотеки, мемориальная функция

Nikolaeva Galina Evgenevna

A. K. Yugov Kurgan Regional Universal Scientific Library

**THE ROLE OF THE NAMED LIBRARIES OF KURGAN REGION
IN THE PRESERVATION OF THE REGION LOCAL HERITAGE**

Abstract:

Experience of the work of the so-called named libraries in the study and popularization of the Kurgan Region cultural heritage. The difference between named libraries of local history focus and other named libraries.

Keywords: Kurgan region, named libraries, memorial function.

Прим. Именная библиотека – библиотека, содержащая в основе своего названия имя собственное. A named library is a library containing a proper name as the basis of its name.

Философские слова Льва Николаевича Толстого: «Суть книги – вечна... Суть эта – увековечивание мысли» [4, 303], можно перефразировать – суть Именной библиотеки – увековечивание Имени.

В Курганской области насчитывается 37 именных библиотек [5, 76]. В основном в 50–60-е и 80–90-е гг. прошлого века библиотекам как хранителям культурной памяти народа присваивались имена писателей и поэтов [5, 4].

В последние годы вновь активизировался процесс присвоения имён библиотекам. В перспективе в этом 10-летию в области может появиться целая плеяда библиотек с именами зауральских писателей. Курганская область насчитывает более 100 зауральских писателей [7, 523], из них более 60 человек – члены Союза писателей России. Есть у нас и свои деятели науки и культуры, которые известны в России, и библиотеки по праву могут носить их имена, выполняя мемориальную функцию.

Именные библиотеки Курганской области реализуют долгосрочные проекты, цель которых создать неповторимый облик библиотек посредством мероприятий, посвящённых персонам. Все библиотеки собирают биографический материал о людях, чьи имена носят библиотеки, оформляют постоянно действующие выставки, открываются музейные комнаты, уголки писателя, стенды. Областные, центральные и некоторые сельские именные библиотеки организуют конференции, публикуют сборники с материалами исследований, посвящённых литературной и культурной жизни Зауралья. Именные библиотеки активно используют современные технологии, на их сайтах оформлены соответствующие странички.

В глазах пользователей, Имя, присвоенное библиотеке, воспринимается как бренд. Неслучайно такие библиотеки получают ласковые имена от читателей: Белинка, Пушкинка, Толстовка, в своё время Ленинка (РГБ), это курганские областные библиотеки - Юговка, Потанинка...

В целях увековечения памяти известного советского писателя, лауреата Государственной премии РСФСР Алексея Кузьмича Югова, жизнь и творчество которого неразрывно связаны с Зауральем, главной библиотеке

области в 1991 году было присвоено его имя [1, 68]. И начиная с 1992 года, в КОУНБ им. А. К. Югова каждые пять лет организует межрегиональную научно-практическую конференцию «Юговские чтения», которая объединяет историков, краеведов, сотрудников музеев, архивов, библиотек и литературоведов не только Курганской области, но и из разных регионов страны [2, 30]. По итогам «Юговских чтений» публикуются сборники с материалами исследований, посвященных жизни и творчеству писателя Алексея Югова, вопросам филологии, фольклора, истории, литературы Зауралья [4, 354].

Неотъемлемой частью этого мероприятия является участие родственников писателя, проживающих в Москве. Они передали библиотеке коллекцию его документов, фотографии, книги, личные вещи. На основе этих документов сформирована цифровая коллекция, цель которой – сохранение наследия писателя; показать его становление и развитие как литератора, языковеда; раскрыть вклад А. К. Югова в культуру региона и страны. Коллекция носит интегрированный характер, т.к. для выявления материалов об Алексее Кузьмиче, с Курганским областным краеведческим музеем было подписано Соглашение. И на основании изучения его фондов, коллекция пополнилась материалами музея. Весь оцифрованный материал коллекции входит в электронный ресурс библиотеки и доступен её пользователям.

В 2022 году к 120-летию со дня рождения А. К. Югова (1902 г.), состоялись VII-е Юговские чтения. И впервые организаторы мероприятия приняли решение провести секцию «Именные библиотеки», целью которой стало раскрытие профессионального потенциала, обобщение опыта работы именных библиотек, выявление ярких идей, творческих инициатив и проектов, реализованных на их базе, укрепление межрегиональных, международных связей между библиотеками.

Для секции была оформлена книжная выставка «Библиотека и её имя», представившая среди материалов об опыте работы библиотек страны по данному направлению. Особое место занял [сборник](#) с названием из

пушкинских строк: [«Скажи, есть память обо мне...»](#). Сборник объединил опыт работы именных библиотек Курганской области. Приложение к изданию включает реестр курганских именных библиотек [5, 78].

Библиотеки, носящие имена писателей-земляков способствуют изучению литературы родного края. Виктор Фёдорович Потанин – наш прославленный зауральский писатель [7, 177]. С 2017 года его имя носит Курганская областная детско-юношеская библиотека. С 2018 года библиотека реализует долгосрочный проект «Наш Виктор Потанин», в рамках которого организовывается ежегодная конференция «Потанинские чтения». Ведётся работа над пресс-досье «Мгновения жизни Виктора Потанина». На сайте библиотеки оформлена страничка «Мы с этим именем живем, мы этим именем гордимся!».

Самая крупная сеть именных библиотек создана в БИС г. Кургана: из 24 библиотек 18 – именные. В 2014 г. проведён конкурс PR-проектов «Имя библиотеки», который стимулировал многие библиотеки города заняться продвижением своего имени. Именно с этого периода началась работа библиотек, носящих имена писателей по созданию фирменного стиля - разрабатывался логотип, макет новых вывесок. Библиотеки становятся пунктами городского туристического маршрута «Литературное Зауралье».

В курганской детской библиотеке им. Леонида Куликова [7, 257] реализуется мемориальный проект «Наследию Куликова — жить». Здесь хранится основная часть наследия поэта. В фойе установлен литературный бренд города – бронзовая скульптура героини сказки «Белочка-умелочка»,

Имя уроженца Зауралья, русского поэта XIX века, литературного критика, переводчика, доктора философии, профессора Алексея Федоровича Мерзлякова (1778-1830) [7, 9], присвоено двум библиотекам в области: библиотеке-филиалу г. Шадринска (2009 г.) и МЦБ Далматовского района (1999 г.).

С 1990 года Шадринская ЦГБ носит имя уроженца Шадринского района, историка и фольклориста, археолога и метеоролога, экономиста и

этнографа XIX века Александра Никифоровича Зырянова (1830-1884) [6, 18]. Он первым в Зауралье сделал попытку создания библиотек, чтобы приблизить книгу к крестьянину. С 2003 года при поддержке Курганского областного отделения Русского географического общества в регионе проводится ежегодная научно-практическая конференция «Зыряновские чтения», собирающая исследователей из многих городов и регионов России с разнообразными научными интересами, работающих в самых разных направлениях.

Осеевской библиотеке Шадринской ЦБС в 2001 году присвоено имя русской поэтессы Ксении Александровны Некрасовой [7, 85]. Ведущим направлением в работе библиотеки им. К.А. Некрасовой является краеведческая работа. Проводятся «Некрасовские чтения». Основными целями этого мероприятия является не только просветительство в области художественной литературы и популяризация творчества поэтессы, но и повышение внимания подрастающего поколения к поэзии и исполнению поэтических произведений со сцены, выявление новых юных поэтов.

Одна из библиотек г. Шадринска с 2009 г. носит имя нашего земляка, Заслуженного артиста Российской Федерации, певца, композитора, поэта и художника Геннадия Фофанова [5, 24]. В библиотеке проходят творческие встречи с одаренными детьми – стипендиатами премии имени Г. Н. Фофанова, учреждённой администрацией города.

Целенаправленную работу по сохранению памяти и творческого наследия ведет Кетовская центральная библиотечная система. Поиск новых форм краеведческой деятельности привёл к идее создания проекта «Доброе имя земляка в истории Кетовского района», цель которого – создание сети именных библиотек. В его рамках реализуется проект ««Библиотека с именем на Литературной карте Кетовского района»».

В Падеринской библиотеке имени советского поэта Сергея Александровича Васильева [6, 257], в 2011 году открыта музейная комната,

ежегодно проходят «Васильевские чтения», создан туристический маршрут «По Васильевским местам».

Событием 2020 года стало присвоение имени зауральского писателя, участника Великой Отечественной войны, краеведа Павла Захаровича Кочегина [6, 513] Шмаковской сельской библиотеке Кетовского района. Его имя вошло в историю Зауралья, как основателя и первого директора Куртамышского краеведческого музея имени героя Гражданской войны Николая Томина. Кочегин П. З. автора книг, посвящённых Гражданской и Великой Отечественной войнам. В феврале 2021 состоялись первые «Кочегинские чтения» под названием «Сильные духом», посвящённые 105-ой годовщине писателя. Центральная библиотека МКУ «Кетовская ЦБС» реализует тематическую программу «Три портрета Павла Захаровича Кочегина: писатель, журналист, гражданин», в рамках которой пополняется база данных о герое, выпускаются брошюры, проводится массовая и выставочная работа по продвижению литературного наследия писателя.

Митинская библиотека им. Николая Аксенова ежегодно проводит Аксеновские костры – литературные встречи, на которых уроженец села, член Союза писателей России Николай Алексеевич Аксенов [6, 49] исполняет свои песни и стихи.

Имя основоположника литературного краеведения в Зауралье, литературоведа, педагога, краеведа, ученого, общественного деятеля Михаила Даниловича Янко [7, 476] в 2012 году было присвоено Введенской библиотеке. Здесь ежегодно проходят «Янковские чтения».

Большераковская библиотека носит имя ветерана Великой Отечественной войны, орденосца, Почетного гражданина Кетовского района, краеведа Александра Ивановича Ракова. Его личные архивы легли в основу краеведческих сборников «По труду и честь» и «Уходит жизнь, приходит память». Библиотека занимается поисковой, исследовательской работой в рамках программы «Мой край отческий, моя глубинка». Ежегодно

в библиотеке проводятся «Раковские чтения». Для творческих читателей создан литературный клуб «Созвучие» [5, 33].

Благодаря работе с именем, как с символом – героем, активизируется деятельность библиотек по воспитанию гражданственности и патриотизма у подрастающего поколения. В 1956 году Детской библиотеке Куртамышского района присвоено имя Героя Советского Союза, участника Великой Отечественной войны, танкиста, Зубова Григория Никитовича – уроженца села Костылево. Ежегодно для подрастающего поколения в библиотеке проходят циклы мероприятий по патриотическому воспитанию молодёжи. На основе фотографий, архивных материалов о Г.Н. Зубове в январе 2020 года к 110-летию со дня его рождения была создана Галерея памяти «Герой Куртамышской земли» [5, 36].

Руководителем Мишкинского поэтического клуба «Родник», организованного при Муниципальной ЦБ была многие годы Надежда Викторовна Моторина, инвалид детства 1-й группы, член Союза писателей России. Её имя присвоено Мишкинской межпоселенческой центральной библиотеке. В рамках проекта «Души моей распахнутая дверь» проводится одноимённый поэтический фестиваль, который не только популяризирует наследие поэтессы, но и способствует выявлению творческого потенциала членов клуба «Родник» [7, 71].

Мокроусовская центральная районная библиотека носит имя Заслуженного работника культуры, Почётного гражданина Курганской области, зауральского писателя Виталия Федосеевича Михайлова. Основной темой его произведений стала деревня. В этом году в библиотеке создана музейная комната писателя [5, 39].

Яков Терентьевич Вохменцев [6, 355] зауральский поэт. Он был первым председателем Курганской организации Союза писателей России. Его имя носит Островская сельская библиотека Юргамышского района.

Мемориальная деятельность становится сегодня все более актуальной для библиотек. Создаются музейные экспозиции, посвященные выдающимся

людям, идёт пополнение профилированного книжного фонда, выстраиваются направления и методика работы, устанавливаются традиции библиотек. Некоторые выбирают себе в название имя человека, связанного с профессией библиотекаря – великого библиотекаря: например Библиотека иностранной литературы им. Маргариты Рудоминó, бывшего директора этой библиотеки. В нашей области с 2003 года Канацкая сельская библиотека Шадринского района носит имя библиотекаря – Заслуженного работника культуры – Александры Прокопьевны Воложаниной. В 2008 г. учреждена ежегодная районная премия имени А. П. Воложаниной «За достижения и творческий подход в библиотечном деле» для награждения лучших библиотекарей района. В 2010 году открыта Мемориальная комната [3, 3].

Присвоение библиотеке имени библиотекаря, является не только новым витком развития библиотек, эффективным стимулом для развития новых форм работы, но и способствует улучшению имиджа и авторитета библиотек в обществе.

Для библиотек краеведение, неоспоримо, является актуальным направлением в работе. Они выполняют важнейшую краеведческую задачу – сохранение культурной памяти. Занимаясь научно-исследовательской, образовательно-воспитательной работой, библиотеки сформировали уникальный потенциал работы с мемориальными документами. Библиотеки с именем знаменитого земляка – одна из доступных форм удовлетворения потребностей читателей в исторических, краеведческих знаниях. Именные библиотеки являются своеобразным хранителем памяти о земляках для ныне живущих людей и будущих поколений.

Источники:

1. Агафонов Ю.П. Юговка : время – люди – книги : к 90-летию Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова. Шадринск : Исеть, 2002. – 165 с.

2. Ваша библиотека... / Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова. – Куртамыш : Куртамышская типография, 2007. – 30 с.
3. Русских Р. Канашской библиотеке Шадринского района имени Александры Прокопьевны Воложаниной – 100 лет // БиблиоЦентр : ежемесячная общепубличная газета Курганской области. – №3, (май 2019).
4. VII Юговские чтения : материалы Всероссийской научно-практической конференции, 23 марта 2022 г. / редакторы: Д. Н. Маслюженко, Н. А. Катайцева ; Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова, Курганский государственный университет. – Курган, 2022 – 354 с.
5. «Скажи: есть память обо мне...»: Именные библиотеки Курганской области / Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова, Отдел прогнозирования и развития библиотечного дела; составитель Г. Е. Николаева. – Курган, 2021. – 88 с. – (Внимание: интересный и полезный профессиональный опыт. Выпуск 2).
6. Филимонов В.И. Анталогия зауральских писателей. – Курган, 2011 – Т.І. – 524 с.
7. Филимонов В.И. Анталогия зауральских писателей. – Курган, 2011 – Т.ІІ. – 524 с.

В подготовке доклада использован сборник «Скажи, есть память обо мне...», созданный на основе документов именных библиотек Курганской области.

<http://yugovalib.ru/uploads/docs/9730a50e33130c747e75eea08da1f634.pdf>